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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1905 

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse lunî 12 corone, pe trei lunî 
6 corone, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi stréinátate: Pe un 
an 40  francî, pe sése lunî 20 francî, petrei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale .

ADMINISTRAŢIUNEA.
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Ceva despre serbările din Blasiü.
Am promis că vom reveni la 

serbările s évír şi te dilele trecute la 
Blasiü şi jur în memoria lui Timoteiü 
Cipariu.

Ne-a dat impuls la acésta şi o 
observare a raportorului 
despre neparticiparea Asociaţiunei 
nóstre la aceste serbări. Dér trebuia 
sé revenim în tot caşul pentru a ne 
spune părerea în cestiunea acésta şi 
a ne precisa propria posiţiune faţă cu 
acele serbări, cărora le-am dat o pu
blicitate estinsă.

Raportorul nostru constată cu 
părere de réu, că „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura po
porului român" nu a luat parte prin 
comitetul ei central nici într’un chip 
la serbările din Panade şi Blasiü pen
tru aniversarea de 100 de ani dela 
nascerea lui Cipariu.

Am dori sé ne spună d-1 rapor
tor, cine, în ai ară de cei din Blaşm 
şi jur, de câţi-va preoţi şi protopopi 
şi de vre-o doi-trei mireni de pe laLu- 
doş, Clusiü, Ludoş, Alba-Iulia etc. au 
luat parte? Ne va réspunde de sigur 
că a mai fost de faţă profesorul de 
universitate şi membru al Academiei 
române din Bucuresci, Ioan Bianu, 
care a ţinut şi un discurs la mor- 
méntul lui Cipariu şi a depus o cu- 
nuuă artificială de frunze de stejar 
şi lauri cu inscripţia: „Academia ro
mână — Lui Timoteiü Cipariu — 
amintire recunoscétóre.“

Nu seim ca Academia Română 
sé fi luat vre-o hotărîre de a fi re- 
presentată în totă forma la serbarea 
din Blasiü. Nici din discursul d-lui 
Bianu, ce l’am publicat în numérul 
de Mercuri al fóiei nóstre, nu resultă 
acésta cu siguritate. Se pare deci, că, 
aflându-se despre serbare, biroul A- 
cademiei în pripă a luat mésura 
de a se depune o cunună pe mormén- 
tul lui Cipariu. Vrem adecă sé con
statăm, că şi acésta cunună a ajuns, 
cum am dice, numai ocasional la 
destinaţia ei şi că în realitate nu se 
póte afirma, că Academia Română ar 
fi participat direct şi în totă puterea j 
cuvântului ia acesta serbare. Impre-! 
si unea acésta se pare a fi avut’o ş i ;

raportorul nostru, care vorbesce de 
nerepresentarea „Asociaţiunei“ „nici 
măcar prin  vr’o simplă cunună“.

Nu putem sé criticăm procederea 
Academiei Române şi a „Asociaţiunei« 
în caşul de faţă. Nu mai ales, fiind
că suntem cu totul în întunerec des
pre aceea, décá preşedintele despăr- 
ţgmântului Blaşiu al Asociaţiunei, des
pre care se asigură, că a avut idea 
şi a luat iniţiativa aniversărei din 
Blasiü împreună cu alţi câţi-va băr
baţi de acolo, s’a adresat ori nu la 
timp cu invitări acestor societăţi, ori 
a aşteptat ca ele sé se informeze 
numai din anunţul publicat în diare ?

După noi ar fi fost de lipsă sé 
între în înţelegere cu tóté societăţile 
şi cu toţi factorii vieţii nóstre literare 
naţionale de pretutindeni spre a lua 
apoi pe basa acésta disposiţiunile de 
lipsă pentru o astfel de serbare im
portantă.

Acésta, se vede, nu s’a întimplat 
şi deci serbarea a fost luată în ve
dere numai ca o serbare locală a 
Blăşienilor, ér faptul acesta trebue sé-1 
criticăm cu totă hotărîrea, ca fiind 
de tot regretabil şi semenând forte 
tare cu fapta, prin care s’a suprimat 
aşa dicénd jubileul de 150 ani al şco- 

Blaşiu, cari n’au aparţinut 
numai populaţiunei române dintre cele 
doué Térnave şi dela Someş şi Mu
reş, ci au fost un far de cultură pen
tru românim ea íntrégá.

N’am voi sé fim réu înţeleşi din 
partea iniţiatorilor serbării din Blasiü, 
cari, după cum ne asigură raportorul 
nostru, se numera toţi între bărbaţii 
de inimă. Ba credem chiar, că, décá 
ar fi fost după voinţa lor, s’ar fi pro
cedat cu totul altfel faţă cu aniver
sarea nascerei lui Cipariu.

Cipariu este şi va remáné glo
ria Blaşiului, unde a crescut şi s’a 
ridicat la înălţimea unui mare ínvé- 
ţat. Dér din momentul când prin ge
niul séu a devenit apostolul fervent 
al limbei române, purtând stégul ei 
sfânt pentru toţi urmaşii vechilor le
gionari ai Romei, el a încetat de a 
mai fi al Blaşiului şi este şi va ré- 
máné al tuturor Românilor.

A fost asadér, ca sé nu dicem 
mai mult, o ideiă de tot greşită, de a 
serbători pe fiul comunei Panade şi pe 
profesorul şi îmrâţatul din Blasiü în
tr’un cerc aşa de restrîns, fără a fi 
încercat tóté mai ’nainte spre a face, 
ca acéstá aniversare sé se serbeze de 
toţi Românii, avénd un caracter ge
neral.

Unde au rém as, afară [de Blasiü, 
tóté centrele nóstre de cultură din 
Ardeal, Bănat şi Ţ0ra unguréscá, şi 
când vor serba acestea pe acela, care 
şi în cercurile Jnv&ţaţilor streini a sciut 
sé storcă respect şi sé stérnéscá sim
patie pentru dulcea nostră limbă stré- 
moşâscă?

Nici pressa română deljt noi n’a 
fost invitată, precum seim, la ser
bările din Panade şi Blasiü şi décá 
totuşi am avut raportori acolo, acésta 
este a se datori numai mar ei vene-

nu ne putem închipui, ca din partea 
Românimei nostre, care luptă ast&tpfe 
eu desasperare pentru tesaurul lim- 

sale, Timoteiii Cipariu, care ca un 
archanghel cu sabia înflăcărată a stat 
pază lângă acest tesaur timp de o jumă
tate de veac, se fie răsplătit în me
moria generaţiilor de adi numai cu 
un discurs comemorativ, ce se va 
ţine la viittfrea adunare generală a 
Asociaţiunei.

Braşov, 27 Iunie v.* f
Croaţii şi limba de comandă. >Bud.

Hirlap« publicase o serie întregă de scri
sori din Croaţia, în cari se spunea, că şi 
Croaţii încep a se însufleţi pentru limba 
de comandă maghiară, şi că scade mereu 
céta celor ce sé îmbie de »slugi« ai Vie- 
nei. Scrisorile aceste au îndemnat pe şeful 
partidului guvernamental (naţional) croat 
Dr. Nic. Tomassich, sé adreseze farului 
amintit o serisóre din Ozolj cu data de 1 
Iulie în care Tomassich declară între al
tele urmatórele :

»...Viclenia residă în momentul, că 
voesc a răspândi în Ungaria credinţa, că 
ar fi cu putinţă a introduce în Croaţia şi 
Slavonia la armată limba maghiară ds co
mandă, cu tóté că în virtutea transacţiei 
maghiaro-croate limba croată este singura 
*4ftfrt#%iiciaîă în Croaţia şi Slavenia. Ei 
vreau sé facă opinia publică maghiară a 
crede, că introducerea limbei maghiare în 
părţile croate ale armatei s’ar puté face 
fără emoţii mai mari, dér bine înţeles sub
o condiţie, anume déca vor lua puterea 
din mâna partidului naţional dominant. 
Aserţiunea acesta este culmea vicleniei. 
Din contră este adevérul cel mai sfânt, că 
tote păturile Croaţiei consideră ca cea 
mai mare garanţă a existenţei şi ca pri
ma condiţie a desvoltărei naţionale : limba! 
Déca ar avé deci sé se transforme insti- 
tuţiunea armatei pe baze naţionale, toţi 
Croaţii acestei patrii ar reclama necondi
ţionat, ca în Croaţia şi Slavonia sé se va- 
liditeze limba croată! La zorirea acestei 
transformări numai în acel cas pot coo- 

| pera Croaţii, décá li-se garantézá, că la 
eventuala transformare se va validita pe 
deplin limba croată ! Acest adevér trebue 
sé-1 cunóscá pe deplin opinia publică ma
ghiară, căci este adevérat! Cine susţine 
contrariul, seduce tendenţios naţiunea, 
lucréza cu minciuni în paguba Maghia
rilor şi Croaţilor, căci înşelătoria acésta 
nu este basă aptă pentru o politică 
trează...“

spotului din camera francesă dice între al
fele : »Foile liberale cualifică kulturkamp- 
ful frances drept o luptă împotriva Ro
mei, în realitate ínsé in prima linie este 
lupta contra credinţei creştine. Dâcă ar fi 
vorba numai de o luptă contra Romei, 
adecă a papei, ar fi posibile o mulţime de 
disposiţiuni, guvernul frances ínsé n’a pro
pus nici una din tóté acestea. Puterea 
papei n’a fost restrînsă îutru nimica prin 
noua lege, aşa că în urma separaţiei, papa 
va avé putere mai mare ca ori când asu
pra credincioşilor francesi...«

Protestarea sinodului patriarchal con
tra recuntiscerei Armânilor, sinodul pa-
triarchatului ecumenic a aprobat noul pro
iect de notă cătră Portă, prin care se 
protesteză energic contra recunâscerei co
munităţilor armânescî şi se invdcă privi
legiile patriarchatului. Nota a fost Sâmbătă 
înmânată Porţei.

raţiuni ce-o avem fată cu cel ce a fost’ ’ ! serbătorit.
Despre tema de mai sus vom

mai ave ocasiimea de a discuta, căci

Separaţia bisericei de stat în Franţa.
Camera francesă a votat sgptâmâna tre
cută cu 341 voturi contra 233 proiectul 
referitor la separaţiune. Blocul radical-so- 
cialist-republican a ţinut pană la stîrşit 
lupta şi a biruit. Adversarii acestei legi 
mai au speranţă, că senatul va modifica 
proiectul, şi atunci va reveni din nou în 
discuţia camerei. DiaruJ protestant „ Kreuz- 
zeilimg“ din Berlin apreciând resuîtatul

Capitularea vasului „Potemkin“ in 
Constanţa.

Cuirasatul rus „Kniaz Potemkin“ şi 
torpilorul nr. 267 au sosit Sâmbătă nóp- 
tea la órele 12 la Constanţa şi au ancorat 
în radă, în locul unde ancoraseră rândul 
trecut. Imediat căpitanul portului a plecat 
fcpre vasul »Potemkin«.

După o 0ră de la sosire, nisce parla
mentari, între cari Mastucenko, s’au dus 
în port, unde au convorbit cu generalul 
Anghelescu, comandantul divisiei din Do- 
brogea, cu comandorul Koslinsky şi cu 
maiorul Negru, căpitanul portului. Parla- 
T^-tarii au spus, că echipagiul voia sé se 
precféÖ1̂ ? - '  ^rândul trecut, dér frica, că 
vor fi extradaţi, i-a rkyf!fí..P^ra  ^ tn m a -  
sigurârile date, ei au cerut sé li-se âel 
paşaporte pentru a puté pleca în alte 
téri, în cas, când ar fi aprópe estradarea. 
Autorităţile române au cerut predarea va
sului. Parlamentarii ínsé au declarat, că 
au făcut jurământ, ca vasul sé nu-1 pre
dea întreg.

Au plecat apoi pe bordul lui »Po
temkin« spre a-se consfătui cu ceilalţi.

P r e d a r e a .
Étá ce se anunţă diarelor din Bucu- 

rescî despre predarea lui »Potemkin“:
Unul din marinarii ucişi la Teodosia, 

care fusese delegat parlamentar aci, pe 
când îşi dădea sufletul, spuse, că li-s’a tăl
măcit marinarilor tot-déuna în mod gre
şit şi că România le oferea libertatea de 
la început. Atunci echipagiul aprópe în
tr’un singur glas, a strigat: „Paidîom na 
Eomaniau. (Sé mergem în România«.) Lu
cru ce s’a şi făcut.

După-ce furtuna s’a liniştit, şalupa 
de pe »Potemkin« a întrat în port cu 10 
parlamentari cari s’au dus la încrucişăto- 
rul »Elisabeta«, unde au parlamentat cu 
generalii Anghelescu şi Groza şi au decla
rat, că debarcă.

In timpul acesta sése marinari, cari 
se aflau în şalupă, s’au dus la digul de 
sud unde debarcând pe uscat au luat’o la 
góná pe la tunel. Ambele şalupe şi cea 
română având restul de marinari ruşi, pe 
maiorul Negru, un ofiţer român şi unul 
rus, s’au dus la »Potemkin« spre a aréta 
echipagiul ui resuîtatul obţinut şi a lua 
mésurile necesare pentru predarea va
sului.

S’a dat termin de doué őre pănă 
când vasul va avé presiune, ca sé între 
în port. Căpitanul Ciudin, comandantul 
companiei apérárii, va lua vasul în pri
mire, pănă ce va fi restituit Rusiei.

Condiţiile predărei.
Echipagiul cuirasatului „Kneaz Po

temkin“ şi al torpilorului 267 au consim
ţit sé se predea cu condiţiune, ca se li-se 
garanteze libertatea,

Matei o ţii au început sé debarce la 
órele 2 d. a.', ei fură inmediat transpor
taţi, cu un tren special prin porturile ro
mâne, spre a fi împrăsciaţi. Li-s'a garantat 
deplină libertate.

J
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In urma predărei echipagiului, pavi
lionul român a fost arborat pe ambele 
vase rusesci, ancorate în portul Con
stanta.

D-l Rosetti-Solescu, ministrul Româ
niei la Petersburg a fost însciinţat să co
munice guvernului rusesc predarea echi- 
pagiilor acestor doue vase răsvrătite.

Vaporul »Kneaz Potemkin« a întrat 
în port la óra 1 şi un sfert d. a., condus 
de cătră căpitanul român Negru.

D-l prim-ministru G. Gr. Gantacu- 
zino a aşteptat pe cheiü, încunjurat de 
autorităţile civile şi militare, spre a-se 
face debarcarea, şi apoi a luat vaporul în 
primire. Tunurile au fost demontate.

Populaţia din Constanţa este fórte 
satisfăcută de acăştă soluţiune. Mateloţii 
debarcaţi sunt încunjuraţî de populaţiune, 
care îi întrebă cu privire la intenţiuni-- 
le lor.

Guvernul n’a luat nici o botărîre cu 
privire la destinarea vasului „Potemkin.«

Un interwiey cu prim-ministrul român.
In întrevederea ce am avut cu pri

mul ministru Cantacuzino — scrie cores
pondentul »Universului« — acesta s’a a- 
rătat fórte mult satisfăcut de soluţiunea 
aíacerei cu cuirasatul »Potemkin«, soluţi
une aprobată pe deplin şi de M. S. Re
gele.

Cantacuzino cum a vădut vasul >Po 
temkin« apropiindu-se de port, spre a-se 
preda, s’a sculat de la masă unde mânca 
şi s’a dus la port spre a lua vasul în pri
mire.

După ce primul-ministru s’a urcat pe 
bord, torpilorul rusesc a început să facă 
manevre suspecte. Primul ministru a or
donat să se cheme comandantul ttorpilo- 
rului, căruia i-a impus să plece în două 
óre, altfel va lua măsuri pentru desarma- 
rea vasului.

Comandantul s’a supus. Torpilorul a 
plecat.

Primul ministru, după-ce mi-a po
vestit amănuntele predărei, a conchis, di- 
cându-mî: »Ne-având în tratatul de estra- 
dare cu Rusia nici o clausulă pentru de
lictele politice seu pentru desertorî, n’am 
făcut altceva, decât să aplicăm principiile 
riguróse ale umanităţii. România nu va fl 
nicî-odată călăul nici unei puteri din lume. 
Suntem născuţi în libertate şi numai cu 
libertatea vom trăi şi vom prospe»*^ f**;

-^nservatoru l“
'./.«aţîi «aior*. *pune, c<? jWiatnen-

cumDârare iost conduse de însuşi ministrul
preşedinte G. Gr. Cantacuzino, însoţit de 
prefectul Capşa, generalii Groza şi An- 
ghelescu.

Alte amănunte.
Din convorbirile cu resculaţii reiese, 

că ei voiau sö arunce vaporul în aer, orî 
să-l predea României. Majoritatea a decis 
în fine pentru debarcare, au căpătat ade
renţi şi din aceia, cari erau contra.

Răsculaţii mai spuneau, ca vi!au bom
bardat oraşul Feodosia. Au trimis o şa
lupă pentru combustibil, însă infanteria a 
tras asupra şalupei, omorând 7 marinari, 
între cari şi pe Românul Peti of. Acest 
Tănase Petrof era student în verstă de 
24 ani, originar din Ohrida, lângă Chişi- 
neu. Era o figură simpatică şi prin elo-

cuenţa sa a putut să convingă pe mari
narii ruşi asupra aspiraţiunilor, pe cari 
trebue să le aibă Rusia.

In cassa vaporului s’au aflat 59,000 
de lei, din cari au fost împărţiţi marina
rilor câte 80 lei de cătră căpitanul Var- 
nav. Cabinele ofiţerilor de pe »Potemkin« 
erau închise. Pe ferestrii s’au observat 
pete de sânge şi chiar bucăţi de haine, 
tóté pline de sânge.

Modul de procedere a autorităţilor 
române a mulţumit atât pe marinarii ruşi, 
cât şi pe guvernul rusesc. Mulţi cetăţeni 
din Constanţa au luat marinari în gazdă, 
spre a-Ie povesti despre bombardare şi 
păţaniile lor.

Din statistica „fundului regiu“ .
Am amintit deja de seria inte

resantă de articole, ce a început şă 
apară în ,yS. D. T.“ şi în care se pit-r 
blică date importante şi instructive 
referitor la mişcarea populaţiei în co
mitatele şi oraşele locuite de Saşi. 
începem s8 reproducem astăzi în 
traducere din articolul apărut la 6 
Iulie:

»Sunt vrednice de atenţiunea cea 
mai mare raporturile de înmulţire ale ma
ghiarilor în oraşele săsesci. Pentru stabi
lirea acelor raporturi, din păcate, nu putem 
utilisa de cât datele recensămintelor de la 
1880 pănă la 1900, fiind-că recensământul 
de la 1869 n’a relevat naţionalitatea, er 
datele recensământului de la 1857 nu pot 
fi utilisate, fiind-că partea cea mai mare 
a Maghiarilor ce locuiau atunci în oraşe, 
erau străini cu domiciliul şi n’au fost nu- 
meraţî. In tot caşul însă ne dau itîi tablou, 
din care se vede cât de puţin ioc şi-au pu
tu t lorma Maghiarii în burghezie pănă la 
1857. In acest an erau domiciliaţi în Bis
triţă 50, în Sibiiu 353, Braşov [3242, Me
diaş, 329, Sebeş 17, Sighiş<3ra 
12o3 şi în Reghin 9 8 8 ^ ^ ^ ^ ^  jn ceje g 
oraşe decî^ţ^*«^ ţ 0ţuj 4346  suflete, din 
C / r 7 4 în Braşov. Cât de neînsemnat era 
coeficientul lor în totalitatea populaţiei, 
reiese din procentul minimal: Qrăşţie 2^6 
Reghin4 20’9, Braşov 15*8, Mediaş 58, Si- 
ghiştira 4*8, Sibiiu 2'6, Bistriţă 0'8, şi Se
beş O^/o*

Cu totul altfel se presentă raportu
rile în recensămintele mai nouă.

1880 1890 1900 
Bistriţă . . .  573 1.126 2.245 
Sibiiu*. . . .  2.064 3.199 4.628 
Braşov . . .9.815 10.431 13.162 
Mediaş . . .  739 982 1.300 
Sebeş . . .  193 289 549 
Sighişora . . 1.177 1.630 2.267 

La olaltă 14.561 17.667 24.151 
Orăştie . . 1.258 1.437 1.828 
Reghin . . 1.782 2.187 2.593 

Decă abstragem de la Braşov, care 
avea şi mai nainte o populaţie maghiară 
destul de numer<3să, găsim că numărul ma

ghiarilor în celelalte 5 oraşe în ultimii 20 
ani s’au înmulţit mai mult de cât îndoit...

Fapt este, că golurile cele mai multe 
produse în rîndurile populaţiei săsesci în 
urma decadenţei industriei, au fost umplute 
de Maghiari. Cu acesta nu vréu să dic că 
Maghiarul ca industriaş ar fi superior sa
sului. Din contră Sasul ca industriaş este 
în t0tă privinţa superior maghiarului.

Autorul analiseză aici calităţile in
dustriaşului maghiar şi sas şi constată că 
avéntul luat de industriaşii unguri pe con
tul Saşilor se esplică prin cassarea siste
mului breslelor, care a deschis concurenţa 
liberă tuturor cârpacilor. Breslele îi ocro- 
tiau pe Saşi, dér tot odată le-a răpit şi in
dependenţa.

înmulţirea elementului maghiar a fost 
favorisat şi prin carierele cari sunt direct 
său indirect dependente de stat, amploiaţi 
şi industriaşi întreţinuţi şi sprijiniţi de 
stat, comitat, căile ferate etc.

Nu pot să las aici nerelevat elemen
tul jidovesc care se înmulţesce paralel cu 
cel maghiar şi jidovii 9/10 se declară de 
maghiari.

Étá tabloul lor:
1880 1890 1900 

Bistriţă . . . 378 718 1316 
Sibiiu . . . .  420 478 874 
Braşov . . .  610 769 1198 
Mediaş . . .  197 241 356 
Sebeş’. . . .  65 62 109 
Sighiş0ra . . .  70 101 179 
Orăştie . . .  163 188 207 
Reghin . . . 280 34 449

(Va urma.)

Résboiul ruso-japones. Guvernatorul 
militar al insulei Sachalin, generalul Lja- 
punow, a telegrafat la Petersburg cu data

»Adî, la 9 óre~'\iiÍWÁG#f-. . ^ a d r a t7ia - 
ponesă s’a apropiat de localitatea Schipi- 
san, situată la 20 de verste spre sud-ost 
de Korsakovsk, şi a deschis focul asupra 
cóstei«.

A doua telegramă a generalului Lja- 
punow, tot cu data de Gineri, spune:

Adi la 2 őre după amjaiS^ oscadra 
s’ITapro^îat pănă Ia 15 verste de

j comercianţi şi ţărani, cari Pau asigurat de < 
j devotamentul poporului spunând, că acesta j 
| doresce continuarea răsboiului şi organi-
1 sarea representaţiunei naţionale pe basă * 
veche rusésca. 1

Ţarul a mulţumit şi a spus, că sta
tul nu póte fi puternic decât prin păs- ; 
trarea cu credinţă a vechilor tradiţiunî. 
El a cerut sprijin în silinţele sale pentru 
restabilirea liniştei.

localitatea Meree, dintre Schipisan şi Kor
sakovsk şi torpilOrele lor au deschis focul. 
In acelaşi timp, trupele japonese au înce
put să debarce. La 3 ore după amiatli? 
s’au apropiat 15 torpilare de Korsakovsk. 
Bateria n<3stră din strîmt<3re a deschis fo
cul. Torpilorele japonese au tras asupra 
bateriei, însă au trebuit să se ratragă din 
causa focului nostru. După ce detaşamen
tul nostru a resistat cât a putut mai mult* 
comandantul a ordonat distrugerea tunu
rilor de apărare a costei şi incendiarea 
tuturor clădirilor statului, apoi s’a retras 
cu detaşamentul spre nord. In timpul bom
bardării de la Korsakovsk, au fost ucise 
4 persdne.«

— Agenţia din Petersburg anunţă, că 
Ţarul a primit^în audienţăpe câţî-va nobili?

Austriacii şi crisa ungară.
In şedinţa de la 8 Iulie a »Reichs- 

rath«-ului s’a desbătut propunerea de ur
genţă a pangermanilor, în care se cere 
grabnica convocare a camerei, decă în Un
garia s’ar constitui un guvern din sînul 
coaliţiunei.

Propunerea a motivat’o deputatul 
Stein (pangerman). El <Jise, între altele, că 
drumul politicei partidului german radical 
e bine fixat: alipirea provinciilor germane 
clin Austria la imperiul german. Spune, 
că Germanii radicali sunt nemulţumiţi cu 
cvota, căci Austriacii plătesc cu 20 milióne 
mai mult decât se cuvine. Deóre-ce Ma
ghiarii nu se mulţumesc cu favorurile, ce 
li le-a adus Fejervary, ei vor cere alte fa
voruri nouă. In fine dă expresie speranţei, 
că în momentul suprem tóté partidele din 
cameră vor aproba propunerea şi nu vor 
da prilej guvernului de a pacta cu guver
nul ungar fără învoirea parlamentului. Speră, 
că în decursul vacanţei parlamentare toţi 
deputaţii partidelor vor fi una faţă ca Un
garia, şi doresce, ca în momentul perico
lului toţi se fie solidari.

Dr. Qross dice, că austriacii n’au 
dreptul de a-se amesteca în afacerile in
terne ale Ungâriei, tot aşa cum nici Ma
ghiarii n’au dreptul de a-se ingera în afa
cerile Austriei. Acest rol de spectatori 
neutrali pot să-le aibă Austriacii numai 
pănă atunci, când evenimentele din Unga
ria nu vor atinge instituţiile comune. Ta 
momentele aceste trebue-se^retindem de 

id'guvérn, sewiâ *pt>siţie cu tótá hotărîrea 
pentru apărarea intereselor Austriei. Invi
tă camera, ca în luptele cu Ungaria se 
procedă cu mai multă concordie şi con- 
scienţă, decât în cestiunea quotei, în care 
coróna a decis fără concursul parlamentu
lui. Propune, în fine, ca faţă cu evenimentele, 
ce se desfăşură în Ungaria, guvernul să stea 
gata^pe tjfcte terenele, să convóce parlamen
tul, decă e în ajun formarea unui guvern 
ungar din sînul coaliţiunei, seu decă ar 
cere-o acesta evenimentele politice. Să ia 
camera esemplu de la Maghiari, când e 
vorba de atacuri contra Austriei.

Ministrul preşedinte Gautsch declară, 
că guvernul îşî ţine de datorie, ca îndată 
ce va fi necesar, să dea ocasie parlamen
tului a-şi spune cuvântul la timp, deórece 
conlucrarea parlamentului cu guvernul este 
bastionul cel mai puternic al scutirei inte
reselor Austriei.

Peschka spune, că poporaţiunea im
periului, fără deosebire de naţionalitate, 
aşteptă hotărîrea camerei privitóre la ces
tiunea ungară, căci s’a săturat a plăti din 
buzunarul ei concesiunile Maghiarilor.

Contele Sternberg dice, că dualismul 
e o cestiune a păcii. E indiferent, decă 
plătim o quotă mai mare, séu mai mică. 
Oratorul arată, că în vremurile de adi nu 
pot să existe decât marile unităţi de stat

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Doué minuni.
De Grazia Deledda.

— Fine. —

Ah, Zia Batora nu se uită la copilaş, 
ea se cutremură în sufletul său, de-mânie, 
şi póte trimite în taină blesteme asupra 
capului blond al nevinovatului copil.

Astfel de gânduri avea Sadurra şi 
inima i-se sfăşia, aşa că se simţia ispitită 
a părăsi biserica.

Dér Zia Batora nu blăstăma copilul. 
Din contră mânia ce o avea pe Sadurra 
se mai îmblândi la vederea nepoţelului. Ea j 
nu-1 văduse pănă acuma şi necunoscându-L j 
nici în gând nu s’a ocupat de dânsul.

Nici pe Sadurra nu o văduse de mult. 
Ah, cât de mult s’a schimbat nenorocita, 
necinstea familiei şi batjocura lumei. Avea 
înfăţişarea unei cersitóre... Zia Batora nu j 
şi-a cercetat mai departe sentimentele, căci 
decă o făcea acesta, de sigur pe lângă 
mânia, de care era stăpânită, ar fi desco-

f perit în inima sa şi o milă profundă pen
tru fiică-sa.

O, Maică Preacurată, ce frumos era 
copilul! Ochii lui erau tocmai ca ai repau- 
satului — şi nu sămăna de loc cu neamul 
becisnic a lui Nieglia. Nu sămăna de loc.

Slujba se săvîrşia înainte şi fiind-că 
acţiunea liturgică ajunse la prefacere, în 
biserică se făcu o linişte mare.

Zia Batora se ruga numai cu buzele. 
Ea nu audia şi nu vedea nimica, simţia 
numai revolta, ce-i turbura inima: mânie, 

j durere, umilire, înduioşare, amărăciune, 
ură, milă şi dragoste străbăteau sufletul 
ei de-avalma... dér faţa îi rămase nemiş
cată, numai buzele rugátóre îi svîcneau tre 
murând.

La prefacere mulţimea îngenunchiâ 
cum putu, unii peste alţii.

»Isuse Christóse!« ofta Zia Batora, 
acoperindu-şi faţa cu mânile, »prea sfântă 
Născăt0re de Dumnedeu, miluiţi-măk

Simţia ochii Sadurrei pironiţi asupra 
sa şi o durere crâncenă îi sgudui sufletul.
Ii venia se-şi sărute nepoţelul, apoi âraşî 
se-1 trântâscă cu capul de părete. O cu

prinse din nou ura şi furia şi sensaţia umi- 
lirei. I-se părea că tóté femeile din Bitti 
şi chiar şi cele străine se uită la dânsa, 
şi apoi îşî întorc privirile spre Sadurra şi 
chichotesc şi îşî fac rîs.

Sfinte Dumnedeule! Ce liturghie în
fricoşata Iu acesta!

Când se sfîrşi, agitaţia mulţimei ajunse 
la culme. Se îmbulziră în lăuntru şi băr
baţii, flăcăii, şi negustorii. Vr’o două femei 
leşinară. Sus în dosul parmaclâcului de la 
altar se vedeau câţiva carabinieri, contras
tând prin uniforma lor cu restul credin
cioşilor.

In sfîrşit şoptele mulţimei amuţiră. 
Fata fu adusă în biserică.

Era o fată mică îmbrăcată în costum 
sardinian din ştofă închisă, uscată şi pa
lidă, cu ochii mari, cari ardeau într’o fla
cără cu adevărat diavolescă. Era legată şi 
nu se împotrivia, nici nu scotea un cuvînt 
din gură în tot timpul rugăciunilor. Dér 
în siîrşit, când i-s’a întins sfintele moşte 
spre sărutare, începu se sbiere şi să facă o 
gălăgie teribilă.

Femeile îngălbeniră şi o tăcere spă- 
riusă se făcu în biserică.

Fata sbiera şi urla cu glas bărbătesc, 
înjura şi scuipa muştele, vorbia latinesce 
şi spunea blasfemii grozave.

Cu fruntea pe muchea prestolului, în- 
genunchia o femeie şi plângea cu sughiţ 

Zia Batora se uita mai mult la fe
meie, de cât la fată. Era mama fetei şi pe 
Zia Batora o cuprinse o milă profundă 
I-se părea că pricepe gemetele nenorocitei 

Adunarea începu din nou să şopo 
tescă şi din murmurul glasurilor, care pro 
ducea un echo misterios, Zia Batora ni 
pricepea, decât vorbele femeii din Ala, cari 
îi dicea: »Nu este mamă mai nefericita 
de cât mine. Ce vii tu aicî să plângi şi st 
te tânguiescî? Ce vrei tu? Ce dorescîtu: 
Eu sunt mama cea nenorocită! Tu n’a 
decât să-ţi întinai mâna, şi poţi se ai li 
niştea dorită — nu este de cât mândrie 
ta, care te împiedecă, o Batora, Batora!«

In adevăr, Batora audia rostindu-i-st 
numele, repeţit de echo de o miie de ori 
putea se jure, că-1 aude. Şi fii cuprinsa 
subit de pocăinţă şi de duioşie şi îi venia
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de aceea atât dincóce, cât şi dincolo de 
Laita ar trebui se înţelâgă, că e o pro
blemă din cele mai de căpetenie a-se în
fiinţa marea Austrie şi monarchia unita
ră. Ar trebui sÖ se renunţe la luptele na
ţionale sinucigaşe şi a-se susţine comuniu
nea solidară. Singurul punct de vedere co
rect este acela al fidelităţii faţă cu Habs
burgig care nu stă în oposiţie cu naţiona
litatea cehă. Suntem datori a sprijini Co
rona în lupta cu Ungaria. Limba de co
mandă maghiară n’ar fi un lucru, ce în 
genere nu s’ar puté da, décá am sci, că 
acésta e ultima pretensiune.

Propunerea-Stein a fost primită cu 
161 contra 9 voturi.

Parlamentul va lua vacanţă.

SCIR1LE Dl LEI.
— 27 Iunie v.

Mărcî postale jubilare române, in
i$iua deschiderei exposiţiei naţionale ro
mâne din 1906 se vor pune în circulaţiune 
mărcî postale speciale. Spre acest scop s’a 
escris un concurs de cătră comisariatul 
general al exposiţei. Singura condiţie im
pusă concurenţilor este, së se inspire pen
tru  desemnul lor, dintr’unul din episódele 
domniei Regelui Carol.

sărbătorirea unui dascăl român.sâm-
bătă sera s’a întrunit o frumósá societate 
românâscă în grădina casei de tir pentru 
a  sSrbători pe unul dintre cei mai vechî 
profesori ai şc0lelor nóstre medii, pe d-1 
profesor Lazar JSastasi, care împlinind 34 
de anî de serviciu, se retrage la bineme
ritata pensiune. Sërbarea familiară şi 
prietinéscá, la care au asistat vre-o 70 de 
persóne, a fost animată, rostindu-se mai 
multe vorbiri, în cari a fost apreciată cu 
multă dragoste activitatea rodnică a ju- 
bilantului ca profesor şi ca membru mar
cant pe tóté terenele vieţii nóstre sociale 
şi culturale. Un cor de tineri, compus din 
loşti elev! ai d-lui L. Nastasi, a esecutat 
mai multe cântece românescî în patru 
voci, aducênd astfel un prinos de mulţă- 
mită fostului lor profesor. La dorinţele 
exprimate din acest prilegiu, ca d-lui Nas
tasi së-i fie hărăzit de sórte o viaţă liniş
tită  şi senină după activitatea d-sale de 
34 de ani, ne asociem şi noi din tôtâ 
inima.

Examenul internatului. Erî, Duminecă, 
a  avut loc examenul din menagfo şi croi
torie la internatul »Reuniunei femeilor 
române din Rraşov«. Despre acest examen 
vom raporta în alt numër.

Cununie. D sóra Maria Grigore Ale- 
Acandrescu, fiica d-lui Grigore Alexandrescu, 
mare industriaş în Bucurescî, şî-a celebrat 
cununia cu d-1 Constantin II. Grigoriu 
din Bucurescî, erî Duminecă în 26 Iunie 
v. în Biserica Sf. Spiridon din calea Şer- 
ban-Vodă. — Urări de fericire tinerei pă- 
rechî !

Dela congresul international de petrol
din Liège. Sâmbătă şî-a terminat congresul 
internaţional de petrol ţinut în Liège lu
crările sale. In şedinţa ultimă preşedintele 
‘congresului, d-1 Dejardin, a propus, ca 
viitorul congres së aibă loc în România, 
lăsând comitetului central së fixeze data 
ţinerii lui. Congresul a votat cu unanimi
tate acésta propunere. In legătură cu acest 
vot onorific pentru România, d-l Mrazec, 
unul dintre delegaţii români, a dat cetire

unei scrisori a ministrului român I. La- 
hovary, în care se (Jice între altele: »Vom 
ave anul viitor o exposiţie naţională cu 
ocasiunea jubileului de 40 anî de domnie 
a M. S. Regelui Carol. Am fi fórte fericiţi, 
decă congresul ar voi së profite de acésta 
ocasiune pentru a alege anul 1906 pentru 
viitórea sa întrunire la Bucurescî«.

Interesul ce pavilionul român de 
petrol a presentat visitatorilor din Liège, 
cât şi amiciţia arătată de congresiştî faţă 
de România, au creat pentru industria ro
mână de petrol un interes din cele mai vii.

Un congres al învëtâmêntului primar.
In timpul exposiţiei universale din Liège 
se va ţine în acest oraş un congres in
ternaţional al înveţămentului primar, în 
filele de 2, 3, 4, 5, 6, 7 Septemvrie st. n. 
Âcest congres va avé së se pronunţe 
asupra a tot ce póte face scóla pentru a 
se stabili pacea universală şi frăţia între 
popóre. Sunt apoi la ordinea cailei cestiunî 
asupra desvoltărei sciinţelor pedagogice, 
asupra învëtômêntului agricol în şc0lple 
primare, asupra colaborărei familiei şi şco- 
lei în educaţia şi patronagiul copilăriei în 
timpul şi după studiile primare etc. Toţi 
institutorii şi înv0ţătorii români pot tri
mite adesiunea lor morală la acest con
gres.

0 faptă laudabilă. D-1 Max Schapira, 
cunoscutul bancher şi mare industriaşi de 
petrol din Ploescî, a oferit o miie de lei 
comunei din Păcureţî în folosul clădirei 
unui local propriu de şcolă în statul 
Matiţa.

»Bas intéressante Blatt« din viena 
publică un tablou fórte bine reuşit dela 
serbările jubilare ale »Reuniunei de cân
tări« din Sibiiu. Totodată apreciază într’un 
articol prestaţiunile escelente ale Reuniunei, 
aducênd elogii compositorului T. c. de 
Flondor, apoi d-lor Kischner, Pantazi, Ste 
fănescu, damelor Tinca Simonescu, Elena 
Cunţan, Lucia Cosma, Delia Olariu, Tincu, 
lovescu şi d-lor Crişan* Damian, Borcea şi 
Enescu.

Ciocnire în Creta. Agenţia »Reuter« 
află urmátórele din Canea: In diua de 21 
Iunie v. trei^ecî de soldaţi ruşi cu cincî 
jandarmi au plecat dela Rethymno spre 
a ocupa postul Margarites. A avut loc o 
ciocnire cu corpul de insurgenţi al lui Bi- 
rachis ; un insurgent a fost ucis. Colonelul 
Urbanovicî, în urma acestora, a plecat cu 
întăriri; dér insurgenţii s’au retras într’e 
altă parte a munţilor. Incrucişătorul fran
cos »Kleber« a plecat la Sitia spre a face 
pregătirile necesare pentru întărirea cu 
trupe francese.

Gontra-propaganda grecâscă în Ma
cedonia. Din Constantinopol se anunţă 
diarului »Politische Correspondenz« că de 
nëcazul concesiunilor acordate Aromânilor, 
grecii au început së facă propagandă şi în 
vilaetul Ueskueb, unde au trimis un in
spector şcolar cu numele Psaros. Acesta în
soţit de consul grec din Ueskueb a visitât 
de’curând localităţile Sachturis, Kumanova, 
Kocana, Istib şi Kiupriulin. Ei îndemnă pe 
greci së construiéscâ şcolî, biserici şi ca
pele ale lor, dicând că astfel causa gre- 
câscă va învinge, deórece Aromânii sunt 
rari şi singuratici şi că acei cari se dic 
Aromânî ou fost câştigaţi numai prin mij- 
lóce materiale ale propagandei românescî, 
dovadă că la Kumanova — dic dânşii — 
mulţî pseudo-aromâni d’acestia s’au unit cu 
Sêrbii.

Un testament curios. Un testament
curios este acela, pe care l’a lăsat un me
dic din Glasgow (Anglia). A lăsat íntréga 
sa avere soţiei sale. Nimic mai firesc, nu 
e aşa ? A făcut’o, ca sé-i arate gratitudinea 
sa. Nimic extraordinar, decă ea era în 
adevér o soţie dovotată. Ei bine, faptul 
este, că ea l’a părăsit a treia lună după 
cununie şi l’a lăsat sé traésca de atunci 
în pace* Soţul părăsit a fost atât de miş
cat de acesta, încât a credut, că prea puţin 
i-a mulţumit lăsându-i íntréga sa avere, 
care se dice că e considerabilă. Etă cum
0 acţiune bună îşî găsesce mai curând séu 
mai târdiu résplata sa.

Inteligenţa română din Şintereag şi
ju r invită la petrecerea de vară ce se 
va aranja la 16 Iulie st. n. 1905 în Şinte
reag în edificiul scólei gr. cat. din loc. 
Venitul curat este destinat în favorul bi- 
sericei şi scólei rom. gr. cat. din loc şi 
Sieu-Odorheiű. Preţul întrărei de persóná
1 cor. 60 bani, în familie 1 cor. 20 banii, 
începutul la 6 óre p. m. Pentru comitet: 
Michail Făgărăşian protopop preşedinte, 
Simion Popan preot v. preş. I, Grigorie 
Mureşian preot sec. Í, Ioan Belciug preot 
cassar. Grigore Rus preot v. preş II, Ioan 
Botean preot sec. II, George Manci preot 
controlor.

Cu balonul la o înălţime de 7600 m.
Dr. Anton ScMein din Viena, cunoscut ca 
unul din cei mai îndrăsneţî aeronauţî, a 
făcut dilele acestea o ascensiune cu ba
lonul »Jupiter« atingând recordul ascen
siunilor de pănă acuma. Termometrul arăta 
la înălţimea de 7600 m. — 15 C. pe când 
în Viena în acelaş timp arăta -{- 28 C. 
Descensiunea s’a făcut pe teritoriul comi
tatului Pojun.

së se întôrcâ şi së săruţe copilul Sadurrei, 
care era aicî la spatele ei ; dér nu putea, 
nu putea încă, simţia însë că nu va eşi 
din biserică, fără s’o facă...

Suspinele femeii din Alâ erau atât 
de, puternice, încât covîrşiau chiar şi gă
lăgia produsă de fata în acces. Zia Batora 
.asculta cu grtfză şi nu sciea de ce, simţia 
însë că i-se suie nisce noduri în gât şi o 
ameninţă cu înăduşire.

Fata sbiera mereu proferând blasfe- 
miile cele mai oribile în limba latină, sar- 
dică şi italienéscâ.

Ea a rupt cătuşele cu cari fusese le
gată şi trei bărbaţi voinici abia puteau së
o ţină, ér së o siléscâ a săruta muştele, 
nici unul n’a putut. Preotul îşi urma exor- 
cismele, ér poporul obosit de spectacol, 
conversa cu glas tare, uitând de sfinţenia 
locului.

De-odată vëdù Zia Batora, cum mama 
fetei se ridică şi nu mai plânge. îndem
nata par’ că de o inspiraţiune, luâ sfintele 
môste şi le întinse fetei spre sărutare.

Şi se întîmplâ ceva miraculos si mis-

că to r: Fata ca prin farmec atinse cu bu
zele m6ştele, privirea ei se stinse, şi că- 
dând în genunchi, dise cu glas dulce de 
copil rugăciunea »Ave Maria«.

»Fiica m ea!... Fiica mea!« striga 
mama ca eşită din minţi.

Minunea se făcu : mulţimea cădii în 
genunchi şi rosti în cor cu glas emoţionat 
slîrşitul rugăciunei. Femeile plângeau cu 
hohot, lacremile lor erau expresiunea viuă 
a unei spaime negrăite, firesc! seu supra- 
omenescî, faţă cu un fenomen, care li-se 
părea înfricoşat şi tainic.

Zia Batora plângea şi ea cu celelalte 
femei.

Două burse pentru teatru.
Comitetul societăţii pentru fond de 

teatru român dă pentru anul şcolar 1905/6, 
dou8 stipendii, de câte 1200 cor., pentru 
tinerii, cari doresc a-se cualifica pentru 
cariera de actori dramatici.

Un stipendiu e destinat pentru un 
tîngr cu aptitudini pentru dramă şi trage
die, şi al doilea pentru un tînSr cu talent 
de comic.

In scopul de a-se constata talentul 
acelora, cari doresc a primi bursele, se cere, 
m  concurenţii să se presante la un con
curs public, cu ocasiunea adunării generale 
a societăţii, care se va ţine în Sibiiu, în 
şirul festivităţilor Asociaţiunii.

La acestă ocasiune, concurenţii la sti
pendiul prim, vor ave sS declameze vre-o 
poesie, ori sS representeze vre-o pârtie de 
un autor dramatic, er cei la stipendiul al 
doilea, vor ave se declameze poesii comi
ce, ori se representeze vr’un monolog de 
Alexandri, orî altceva de autor de comedii.

In basa probelor prestate, celor doi 
concurenţi mai buni li-se vor vota burse- 
sele şi li-se vor retribui şi spesele de că- 
letorie cu câte 50 cor.

Cei ce vor obţine stipendiile, vor ave 
a-se conforma tuturor condiţiilor normate 
în Planul de acţiune al Societăţii, ce se vor 
comunica la cerere, de secretarul societă
ţii, în special vor fi obligaţi după termina
rea studiilor, ca funcţionari ai societăţii? 
de a organisa şi de a instrua trupele de 
diletanţi români din patrie, jucând împre- 
uuă cu ei teatru, pănă atunci, pănă când 
comitetul va afla de bine a-i aplica la a- 
câstă misiune.

Doritorii de a reflecta la aceste sti
pendii, sunt invitaţi de a-şî trimite cere
rile însoţite de atestatele ce au, la adresa 
secretarului societăţii, domnului Dr. losif 
Blaga în Tusnâdfiirdo (Csikmegye) pănă 
la 1/14 August a. c.

Braşov, din şedinţa Comitetului So
cietăţii pentru fond de teatru român, ţi
nută la 1 Iulie st. n. 1905. 
losif Vulcan m. p., Dr. losif Blaga m. p.,

preşedinte. secretar.

C o n s t a n ţ a ,  9 Iulie. La orele 
8 au apărut la orizont doué vase mari 
de résboiü şi patru torpilóre rusesci. 
Un torpilor a întrat în port. Coman
dantul portului, maiorul Negru, s’a 
dus pe bordul torpilorului, unde a fost 
primit de vice-amiralul rus. Cuirasa
tul rus „Sinope“ a tras 21 de focuri 
de tun, arborând tot-odată stindar
dul român. Crucişătorul român „Eli- 
sabeta“ a réspuns la salut, arborând 
stindardul rusesc. Vasele rusesc! ve
niseră în urmărirea lui „Potemkin“ 
cu ordinul de a-1 prinde, séu a-1 cu
funda.

A sosit o depeşe, din Sinaia cu 
următorul cuprins: „M. S. Regele Ca
rol predă M. S. Ţarului cuirasatul 
„Potemkin" cu tote muniţiunile“.

îndată după sosirea depeşei s’au 
început preparativele de predare. Pre
darea s’a făcut de cătră maiorii Ior- 
gulescu şi Negru.

C o n s t a n ţ a ,  9 Iulie. Se anunţă 
sosirea aici a altor patru cuirasate 
rusesci din flota amiralului Krieger, în 
scop de a face o manifestaţie de 
simpatie României pentru modul în  
care a resolvat cestiunea cuirasatu- 
lui „Potemkin“.

R o m a ,  9 Iulie. Diarele italiene 
vorbind despre cele petrecute cu va
sul „Potemkin“ spun, că în sferele 
diplomatice se consideră purtarea Ro
mâniei ca corectă, atât faţă cu rapor
turile internaţionale, considerând pe 
marinarii rus! ca desertorî, cât şi cu 
umanitatea, împiedecând o nouă vér- 
sare de sânge.

Par i s ,  9 Iulie. Un acord desă
vârşit a întrevenit între Franţa şi 
Germania cu privire la Maroc, f ia 
rele discută cu bucurie acest eveni
ment. Germania recunósce dreptu
rile Franţei în Maroc, ér Franţa se 
obligă a respecta integritatea Maro
cului. Italia a dat un mare sprijin 
negocierilor, ca pacificătore. Cercurile 
diplomatic^ observând marile conce
siuni făcute Franţei de cátra^émia- 
nia, cred, că singurul scop al Ger
maniei, ridicând incidentul cu Maroco, 
a fost acela de a se împedeca aii-

Când se întorcea spre sat, Zia Batora 
ducea în braţe copilul Sadurrei şi fiica ei 
mergea alăturea. Şi bunii omeni din Bitti. 
carî ţin aşa de mult la Madona lor diceau: 
»Anul acesta Maica Domnului a lăcut douS 
m inuni!«

Delaieica.

anţa franco-englesă.

D i v e r s e .

B u d a p e s t a ,  9 Iulie. Erî după 
amiadî ministrul preşedinte Fejervary 
a iost primit în audienţă de monar
chul în Ischl. M. Sa a aprobat masu
rile pe car! vre se le ia Fejervary 
contra primăriilor, carî au început re- 
sistenţa pasivă, neîncassând birurile 
si nechemând recruţi.

M inunile  telegrafiei. Telegrafia 
fără sîrmă aduce japonesilor cUlaic servi
cii importante. Dér nici telegrafia cu sîrmă 
nu e de dispreţuit, de şi e deja cam eşită 
din modă. Ea a scos pe un comerciant 
evreu din Dşerba (o insulă pe cósta Tuni
sului) dintr’o grea situaţie.

Negustorul ambulant călătorea cu un 
măgăruş dela Ben Gardan la Zarzis, când 
de-odată fu prins de tâlhari, carî fără 
multe marafeturi îi puseră ultimatumu: 
„Banii séu viaţa".

Frica a pătruns aşa de adéno în ósele 
evreului comerciant, încât el lăsa măgarul 
şi înlr’o clipă se urcă într’un stâlp de te
legraf sus de tot, unde începuse sé strige 
din tóté puterile. El ţipa, chema ceriul ca 
martor al nenorocirei sale, striga după a- 
jutor, şi chema pe comandantul staţiunei din 
Ben-Gardan, ca şi cura acésta l’arputé autfi.

Védénd acésta arabii, car! nu aveau 
o idee esactă despre mecanismul telegrafu
lui, dér carî cunosceau puterea electricităţei 
şi minunile ei, ei fură cuprinşi de o gro
zavă panică. Ei vedeau deja sosind gar- 
nisóna tótá din Ber-Gardan. De aceea ei 
legară măgarul de stâlpul telegrafului, se 
aruncară la pământ, cerură evreului ier
tare şi se liniştiră numai atuncî, când ne
gustorul, în urma rugămintei lor, dădii 
ofiţerului un contra ordin.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
I cu somităţile medicale şi specialiştii dm Viena.
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Cursul h  bursa din Viem.
Din 8 Iulie n, 1905,

Renta ung. de aur 4% . . . . 117.35
Benta de oor6ne ung. 4% • • . 96 95
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% . 87.65
impr. oăil. fer. ung. în argint 4% . 86.70
Bonuri rurale oroata-slarone . . . 97.50
Impr. ung. oa p r e m i i ....................218.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.30
Renta de hârtie austr. 42fi0 . . . 100.40
Benta de argint austr. 42/10 . . . 100.30
Benta de aur austr. 4% . . . .  119.35
Benta de cordne austr. 4% . . . 100.45
Bonuri rurale ungare 372 % • • • 92.90
LosurI din 1860................................. 159.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.36
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 777.—

Âcţii d9-ale Băncei austr. de oredit 657.25
itfapoleondorl............................ ....  19.12
Mărci imperiale germane. . . 117.40
London y is ta .............................  240.35
Paris y is ta .................................. . 95.62 î/2
Note italiene .................................. 95.55

Cursul p is te i  B r a ş o v
Din 10 Iulie n. 1905,

Bancnote rom. Camp, 18.96 Ven i. 19.—
Argint român. „ 13.92 p J8.96
Napoleond’orî. „ 19.06 „ 19.10
Galbeni „ l i .20 r J J.30
Rable JRusescI T ^ r' 2J4
Mărci ^errrane „ 117.90 f. 317 50
Lire turcesc^ , I ,(’('
Scris. fone. Albina 5(' \ h'l — , 10*2

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 7 Iulie 1905.

Banca N aţională  a R om âniei.

± © 0 -4  
19 Iunie

»
S i t u a ţ i  u n e

■--**>Oo<-f---
-A. c  t  i  V

s a m a r a .
1 9 0 5  

11 Iunie | 18 Iunie

96.920,017

4.288,089
44.402,226

9.378,041

11.999.900
18.764,320

1.727,546
5.572,548

573,801
840,055

78.013,459

16.751,586
284.231,590

12.000,000
o ţiorr m c

(68.065,017 Reserva metalică * 
J Aur . . . .  46.0C6,960
128.855,000 Reserva 
| Trate Aur 19.269,000
Argint şi diverse monete . 
Portofoliu Român şi Strein 

I*) Impr. contra ef. publ. 6.056,800
» a » h
( în cont curent 17.027,468
Fonduri publice.....................
Efectele fondului de reserva .
Efectele fondului de amortisare

imob. şi material. . .
Im obili................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie
Cheltuelî de Administraţiune .
Deposite l ib e r e ...........................
Compturi c u r i n ţ i .....................
Compturi de valori . . . .

P a s i v

2.763,670
167.292.730 

1.005,942 
78 013,459 

4.728.074
284.231,590

Capital . . . .
'j-.o .'WVîs'v,'r:£;- j? u u u . xctr l e S î i i i o .

65.077,296

4.582,248
41.181,930

22.289,325

11.999.990
14.316,173
2.943,984
5.670,978

573,494
759,908

82.545,377

58.894,165
310.834,868

12.000,000

65.275,960

4.235,574 
41.952,344

23.084,268

11.999,990
14.316,173
2.943,984
5.670,978

573,879
838,815

83.877,777

58.830,143
313 599,885

12.000,000

M ésura 
tíéu 

ţr satat.es

1
|| C a l l t a ie a .  ,

Í Valuta 
în

Kor. | di.

l H. L. Grâul cel mai frumos. 15
îî Grâu mijlociu . . . 14 £0
n Grâu mai slab . . . 14 7C
yi Grâu amestecat , . 11 80
7) Săcară frumosă. . . 10 40
* Secară mijlociă. . . 10 20
n Orz frumos . . . . 8 20
» Orz mijlociu. . . . 8 —

n Ov&s frumos. . . . 6 20
» Ov8s mijlociu . . . 6 —
n C u cu ru z .................... 11 60
w Mălaiu (meiă) . . . 10 4C
7) 17 40
Tî 25 _
7) 27 __
n Sămenţă de i n . . . 24 —
71 Sămânţă de cânepă . 14 —

n 2 40
y\ — —

1 k i lă , Carne de vită . . . 1 12
n Carne de porc . . . 1 20
J) Carne de berbece. . — 80

100 kil. Său de vită prospăt . 42 —
w Său de vită topit . . 60 | —

C X X X X X X X X X X X X X X X )
iPjk m  cea mai no-
V O lBflcaa ■ bilă specie
câte unul seu mai mulţi pănă se 
vor afla, se capotă la Fritz Schul- 
Ier, Strada Yămei nr. 26.

CXXXXXXXXXXXXXXX)

UndeNe m ă n â n c ă  b in e  
şi se bén VINURÍ cnrate 

de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji? ? La v  v  v

leitaimatil Scforarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă, de bucate românfiscâ.
De o cercetare numerósá se rogă 

C. R. 6LI60RE CRISTEA,
82—0 condueetorul restauratului.

1.00 locuri 
de şednt. 

io lampe în cerc

jFondul amortisarii imobilelor şi
| m a ter ia l...........................
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Dobân4i şi beneficii diverse .
Deposite de retras.....................
Oompturî c u r in ţ i ......................

Scoraptul 5%
*) Dobânda 6%*

2.946,244 2.946,244

162.901,150 167.200,010
1.072,657 1.127,128

82.545 377 88.877,777
29 597 605 26.676,896

310.834,868 313.699,885

BRAŞOV, la porta Strada Vămii.

B I O S C O P
■ u .r ie u iş  al lui N A R T E N .
W ’ M arti în II ş i în 12 Iulie a . c.

A P I C U L T U R A ,
tablouri microscopice, mărite de 100 ori, forte interesante pentru

apicultori.
ALI BABA şi cei 40 bandiţi.

Poveste din 1001 de nopţi în 8 tablouri.
■» La 8  o re  s e r a  cu m usica  m ilitară- *

Preţul locurilor: locul I 1 cor., locul II 60 b. locul III 30 bani. 
R ep rezen ta ţia  d e la  O ore p reţu ri scă d u te:

Locul I 60 b., locul II 40 b., locul III 20 b. 
l iu n e a  şi V in e r ea  se r a  8  ore. 

R ep resen taţie  din P aris MC** numai pentru adulţi. 
— DeTo VlHiiaVe numenJs<î~8to--rugâ *

pw oprietarul
GEORGr NARTEN.

Proprie întoc
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

Proprie întoc
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

__ .Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde
la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria dejpe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias Nepoţii.

m im .

In a t e n ţ iu n e a  D a m e lo r  ţ i  D o r n n ilo r  I
Confecţiunî de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.
Fondată la 1892. Coniecţiunî de bărbaţi

Têrgol M M  31—33 in palatal Ini Czell.
Dela deschiderea prăvăliilor mele m i-am  p r o c u r a t  t o t u n a  depositul meu T oV fd rte

cută situaţie de a ofe.l Onor. public f a v o r u r i le  c e le  m a i  e s tre m e , mai ^ r fi“ e!r m m a e  e si stre e d t  £7» m ai distiase; se confec 
y o ra b ilf t  ş i  snccG să. Depositul meu de hsme consta din confecţium de ale fi melor indigeneîş i s~ acce8oriI de ce)e mai ^urabUe. _
ţionăză sub privighierea mea personală, după croiala cea “ al 6te convinge, câ cu preţuri a şa  de favo-

Ceea-ce pnvesce preţurile, aceste sunt a şa  de ieftine, meat ori cine y s  «m tilA iin h ă  npntru b ă r b a ţ i  dinrabile nimeni nu P6te servi. -  F.înd-câ prmcipiulmşu este sS fac dever mare eu puţin profit ofer. garderoba pentru barbaţl din
s to fe  bune după cea mai din urmă modă cu următârele p reţu ri •

I P ardesiu  căptuşit cu mătase, ! la olalatâ le dau cu 2 0  f io r in i .
I Pantalon, ‘ ------------------------------
I V estă  de pichet modernă,

Ê

f f p

l v e s t a  ae picnei muutrna, . - — ^
« ^ s o i t i m e n t  r a a r e  cLe h a i n e  p e n t r a  IDsizXLe ş i  TbarToa-ţi.^

p  G O L D JV1 A N N maSazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

P  K  £  Ţ  V  K I  F Ă R Ă  
i Dame.

Cu t0tă stima
m

i

C O N C U R E N T A !
D esp ărţăm esstu l  pentru  b ă r b a ţ i .

Tergul Inului Nr. 31—33 în palatul lui Czell.
Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fi. ^50.
Tilster engl. modern double *1-
Costum modern S a c c o ........................ r
H a v e l o c ..........................................................."
Costum de şcolari.................................. « r

Pardisiu de c o p i i .................................. “ * J ’~*
Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.

« l e a e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n d e r e

t&D

Târgul Inului Nr
Haveloc de Dame . . 
Palton negru modem .
P a l e t o t ....................... .....

„ de fetiţe, copii

. 28.
fl. 4 501 œ

. fl. 6 —. 3cn
. fl. 6 - .

# , fl 4*—. a
engl. fl. 4*—. wa> & 1

m
Oî
CÖ

00* \«y


